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ÁÜÛ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù× 
    

ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<    

à÷ÀÚ×Ø I Ñþ$è× - 2021 íù<$Í 

(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×(102) <]$û$Íæ èóÚõ× &{ &‘ç]$ù×    

       (Business Mathematics & Statistics) 
 

ෙමම පශ්න පතය A, B සහ C ෙකොටස ්3�� සම��ත ෙ�. 

A ෙකොටස අ�වා�ය වාසත්�ක ප��ෂණ පශ්න (OTQ), 1.1 !ට 1.10 ද�වා බ%වරණ පශ්න 10� 

සඳහා එ� පශ්නයකට ල*+ 3 බැ.� ල*+ 30� ද, 1.11 !ට 1.15 ද�වා ෙක0 පශ්න 5 සඳහා äæß 

ûÜÁßù×æð ÙæÝóÔ 2 ý`èÚùß ල*+ 10� ද ෙලස A ෙකොටෙසේ 23 ල*+ 40 ෙබදා ෙව� කර õÚýÔóÚ.  

ෙමම 1 වන පශ්නෙ5 එ� එ� අ6 ෙකොටස් සඳහා !7� ලබා8 9: ;<=> අ6ව ෙපො?ෙ� ද�නට 

ලැ:+ අ@පා@ �Aපය� පහත දැ�ෙ�:    

    

A A A A ----    µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    01     
    

µ´´ ûÜÁßù× <$&ßõÑæ ûÜÁßù×æß <ù àõØ, Ố_ ÙæÝóÔ 40 æß {ÚÆµÓ. µ´´ ûÜÁßù× Ố_ ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ×´ 

à$<Øó× <ù ûÍ÷ÀÚ &æ&ßÒ õÚýÔóÚ. µ´{Ú 1.1 &Úð 1.10 ÷Àæß<$ ý{Ô<Øó ûÜÁßù 10 æÚ. äß<$µ×ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ <Øó× 

µõ$ßØ$ à÷À$Ù ûÜÁßù à‘æ× á÷ÀÚÍµ×ùß ÙÚ×$ ÷À̀ æßÒ´ àµûßæßÂ$ æØ à`õÚ àõØ, &´{Ø &Ú&Ôùß ãõßõØ ÙÚ×$ 

÷À̀ æßÒ´õß ûÜÁßù ûõÜ× ãõßõØ ûõÜ×ð à Ốó$ ä{Ú ãõßõØ ÙæÝóÔ æÚÎ´ &Ú÷æ̧Ø õÚýÔóÚ.  

 

µ´´ ûÜÁßùµ×ß àùÔ µæ$ð&ß<Ùð÷ÀÛ õÚýÕ ãõßõØ àùÔ< µû$÷̧µÓ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÔ ÷̧Ì<Ùõ$ {$ ùÚÎæßÂó û{õ 

÷À̀ æßµÓ: 

1.11.11.11.1 ûÜõÚÁõ à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. µ´´ è`ð_µ<{Ú Ø`.18,000/- ùß 45% æß û´ó µèù ä× Ố_ èóùÚùß àòÔ 

æØ áõÚÍ× µèÑ× ×ÔõÝ <Ô<õß &Ú&Ôùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß 45% û´óæß µ&$×$ <`Ø÷ÀÚ ãõßõØ× <ù (1) 

Ùý$µèù õÚýÔóÚ. µ´× áõ$ û{&Ô è`ð_<æß <Õ<õß µ{$úÀÚùß æÚ×<$ à<µý$ßø æØ µù$è`ùÛ́  ùÚ&$ 

à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.  

1.1.1.1.2222 ÆÙ &$µûßæßÂ× ûÚ}ÚýúÀ è`ð_<æÚ. 2018 {Ú ÆÙ û$÷Àæ <ÌÂ× µÙ& µèù 2020 ÆÙ &$µûßæßÂ× àµûßæßÂ$ 

æØ à`õ. áõ$ û{&Ô è`ð_<æß <Ô<õß à÷À$Ù &ÕõÜ× µõ$ßØ$è`ùÛ́  àû{&ÔÒ´ ùÚ&$ à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.  

1.1.1.1.3333 &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× ûÚ}ÚýúÀ è`ð_<æÚ. µ´×ð à÷À$Ù &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µõ$ßØ$ ä×ð ÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ 

à$µ÷ÀßÁ× ýÙ$µû$µØ$õßõÝ Ñ×. 

                          x   = 

 µ´´ &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æØ &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ &Ú&Ôùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. èóÚõ &Ô_ æÚÎÈ 

àþ]$& ûÔØ`÷̧ ûÔ{ÔóÔ Ò µù$õÚÄ´ µ´×ð µ{ßõÝ<æÚ.   
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1.1.1.1.4444 ÷Àõßõ <`Ùæß (Data Array) à$æ$Øµ×ùß ÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ <]$ûßõÚ×æ <`±´ <$Ø èóùæß µ×÷ÀÛ à`õÚ ÷Àõßõ× 

µ{<õß ´$õ× (Mode) µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ. &Ú&Ôùß ãõßõØ× µÙ& (7) <`Ø÷ÀÚ µÙ& 

µõ$ßØ$µèù à`õßµõß <$Øèóù èóùß µù$æØ õÛØó è`ùÛ́  ùÚ&$µ<ùÚ. 

1.1.1.1.5555 µ´× &Ô_ µû$ÙÚ× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. 

                                       I   = 

      ×ù &ÕõÜ× þ$Ñõ æØ, <&Ø 2 æß &úÀ{$ Ố_ µû$ÙÚ× 

àµûßæßÂ$ æØ à`õ. áõ$ û{&Ô è`ð_<æß <Õ<õß ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÕõÜ×ð, ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æØ, &Ô_ æÚÎµÈ 

àû{&Ô< ùÚ&$ ãõßõØ à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. 

1.1.1.1.6666 <`Ùß µû$ÙÚ× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. äæß äæß <ÌÂ× à<&$ùµ×ß÷ÀÛ Ø`.6,000/- ý`èÚùß õ`ùßûõß æØ Æùß <&Ø 

5 æß à<&$ùµ×ß <Ìõ´$ù àè× à$&ùßù <Áµ×ùß àµûßæßÂ$ æ}õß &Ú&Ôùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß æ}×Ôõßµõß 

æÝ́ æß÷À̀ ×Ú ûÚ}ÚýúÀ< û`{`÷ÀÚÙÚ à<µý$ßø×æß µù$´`õÚ< æð×ÔõÝ æØ à`õÚý< µûùÛ µè$&ß à`õ. ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

&Ô_ æÚÎÈ µù$æÚÎ´õß à÷À$Ù &ÕõÜ×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ µù$æÚÎ´õß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß àõØ ý{ÔÙ< ÷Àæßùð 

Ù`ýÔù ÷Ì̧<Ùõ$<××Ú.    

1.71.71.71.7 &Èþ$Ñõ$<µ×ß äù ¡ù|´ A {$ B  &Ú÷Àß½ 2 æß &úÀ{$ P (A B) = P (A) + P (B) – P (A B) &ÕõÜ× 

ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æØ P (A B) µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æ} àõØ, &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß &$Ìöæ< 

ãõßõØ Ùý$÷ÀÛ õÚýÔóõß &´{Ø &Ú&Ôùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÔõÜ× µõ$ßØ$è`ùÛµÈ÷ÀÛõß à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛõß {$ &Ô_ 

æÚÎµÈ÷ÀÛõß ÷̧Ì<Ùõ$ µûùß<$ õÚýÔóÚ.  

1.81.81.81.8 æ$ÌõÝ́ × <Áµ×ùß <`Ùß µû$ÙÛ èóù× æØùÔ Ùýù Ñð <&Ø 2 æß à<&$ùµ×ß æÙß ûÚÎµÈ àè× µ&Ò´ 

µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õÚ àõØ, à÷À$Ù &ÔõÜ×ð à$µ÷ÀßÁæØ &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ &Ú&Ôùß à&$Ìöæ Ò à`õÚ ý< 

÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

1.91.91.91.9 æ$Ù µÁÜßóÚ (Time Series) à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. µ´{Ú÷ÀÛ æ$ÌõÝ 4 æß &úÀ{$ èÝóù] à$æ#õÚ× 

(Multiplicative Model) ãûµ×$ßèÛ æØ èùÚÆùß æ$ÌõÝ́ × <Áµ×ùß ûÔµØ$ßæõù× æØù Ù÷À ÑæÝóÔÈ 

àè×ùß µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ. æ$Ù µÁÜßóÚ ûÚ}ÚýúÀ< &Ú&Ôùßð ´ù$ à<µý$ßø×æß µù$´`õÚ ý< ÷Àæßùð 

Ù`ýÔóÚ.  

1.11.11.11.10000 <$Íæ æǗ × ×ðµõß ó×æß Ùý$è`ùÛµÈ÷ÀÛ <$Íæ×æ àè× µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ.  

 

     ×ù &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æØ &Ô_ æÚÎµÈ÷ÀÛ &Ú&Ôùß à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. 

1.111.111.111.11 &Úð 1.151.151.151.15 ÷Àæß<$ µæ® ãõßõØ ÙÚÑ× ×ÔõÝ ûÜÁßù 5 æÚ.  

1.11.11.11.11111 ỐÙ]´× èóÚõµ×ß÷ÀÛ µ×µ÷Àù &#õÝ́ × ÑëÙù×, ëÙ ´ø]æ×, û$÷À <ÌÂ× {$ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× ×ù û÷À<Ù 

àÌö ÷À̀ æßÒÈ (Definition) ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µõ$ßØ$µèù è`ÙûÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õ. &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ûÜÁßù× äõØÈ à<µý$ßø Ò µù$´`õÚ ý<÷À ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. æ$ÙµÁÜßóÚ µæ$ð& äõØÈ 

&$Ìöæ< àø]ù× µù$æÚÎ´ µ´´ ûÜÁßù× à&$Ìöæ Ò´ð µ{ßõÝ Ò à`õ.  

    

    

Ptr 

100 
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1.11.11.11.12222 ûÚ×Ì&ùßµèß æÝ®æõ$ &‘èÝóæ×    (coefficient of skewness), 

Sk1  = 

    &ÕõÜ×ð à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ &{ &Ô_ æÚÎ´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õÚ àõØ, &Ú&Ôùß 

ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß ÑëÙõ$<× &{ &È´õ àûè´ù× àõØ, &Èýùßø× à<µý$ßø æØµèù µù$´`õÚ ý< 

÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

&È´õ àûè´ù×   = 

    µÙ& {úù̧$ µù$µèù æÝ®æõ$ &‘èÝóæ× &úÀ{$ ÑëÙõ$< µ×$÷À$ õÚÄ´ 

áõ$ ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß Ñ&Úùß &Ú÷æ̧Ø õÚýÔó µû$÷ ̧<Ø÷ÀæÚ. 

1.11.11.11.13333 Tn = a + (n - 1) d &ÕõÜ× þ$Ñõ æØ &´$ùßõØ µÁÜßóÚµ×ß 10 <ù û÷À× Ùý$ è`ùÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ 

æØ õÚýÔ àõØ, û÷À× µ&ÒµÈ &ÕõÜ× µ<ùÔ<ð                              &ÕõÜ× <`Ø÷ÀÚ µÙ& µèù à$µ÷ÀßÁ 

æØ õÚÄ´õß, äµ´ùß́  10 <ù û÷À× µõæß û÷À &Ú×ÙßÙ ÙÚ×$ ÷À̀ æßÒ´õß <`Ø÷ÀÚ µÙ& (a) ỐÙß û÷À× {$ 

µû$÷ ̧àùßõØ× (d) µèù õÚÄ´õß µ´{Ú÷ÀÛ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

1.11.11.11.14444 &õ] / à&õ]õ$< &úÀ{ùß æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ. à$ùßõÚæ ûÚÍ<`× (Marginal Cost) {$ à$ùßõÚæ à$÷À$×´ 

ûÚ}ÚýúÀ< Ñ´&$ õÚýÔóÚ. Ù$þ× ãûÍ´ æØù ÙæßÂ]×æ÷ÀÛ MC = MR <ù ý< &Ú&Ôùß à<µý$ßø æØèõ 

×ÔõÝ×. 

1.11.11.11.15555 &õ] / à&õ]õ$< &úÀ{ùß æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ.  ûÜæ$Áù×ð àùÔ< x äßææ×æÚùß 

á{Ù ×ùÑð y äßææ 3.59 æÚùß á{Ù ×|´ ûÚ}ÚýúÀ< Ñ´&$ õÚýÔóÚ. àùÔæǗ ó× 3.59 ùÚ&$ á{õ 

ûÜæ$Á× &õ] µÙ& ÷À̀ æßÑ× {`æ.  
 

 

 

B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    
 

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    02  

(a)(a)(a)(a) &ØÙ &ÇæØó×æß Ñ&úÀÛ́  [3(4x + 2)  = 30] ´êÚùß x {Ú àè× µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ à`õÚ àõØ, 

&Ú&Ôùß  áõ$ ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß Ố_ ÙæÝóÔ Ùý$èõß{.   

(b)(b)(b)(b) &´è$Ç &ÇæØó ûÚ}ÚýúÀ è`ð_<æÚ. µ´{Ú÷ÀÛ x , y ÑëÙ] µ÷ÀææÚùß äæß ÑëÙ]×æß á<õß æØ áõÚÍ<ù 

&ØÙ &ÇæØó× Ñ&úÀ$ ä´ ÑëÙ]µ×{Ú àè× µ&$×$ ä× äæß &ÇæØó×æð à$µ÷ÀßÁæØ àùÚõß 

ÑëÙ]µ×{Ú àè× µ&Ò´ æ} ×ÔõÝ <Õ<õß äß ûÚ}ÚýúÀ< û`{`÷ÀÚÙÚ à<µý$ßø×æß &´{Ø &Ú&Ôùßð µù$õÚÄ´ ùÚ&$ 

à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ.  

(c)(c)(c)(c)  &ÕõÜ×ð µ÷Àù Ù÷À û÷À ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æØ &Ô_ æÚÎµ´ùß áõ$ û{&Ôµ<ùß 2023 <ÌÂ×ð 

à÷À$Ù ÑæÝóÔÈ ÆÙ èóù× æ} {`æ. µý$µ{$ß &Ú&Ôùß µ´× <&Íùß <&Ø µ&$×$µèù à<&$ùµ×ß à÷À$} 

ÆÙ Ùý$µèù õÚýÔó÷À, äµ&ß æÚÎ´ð µè$&ß &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÂ &Ô÷æ̧} &Ú&Ôùß÷À ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

    

    

3(´ø]ù]× - ´ø]&ßö×) 

&È´õ àûè´ù× 

ÑëÙõ$<× 
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ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    03  
    

(a)(a)(a)(a) ỐÙ] èóÚõ× ×ðµõß <Ô µæ$ð&æÚ. &ßö$<Ø ûÚÍ<`× / ´$&Úæ ÑëÙ] ûÚÍ<`× [Variable Cost (VC)] 

ÁÜÚõ× &{ ´$&Úæ áÙßÏÈ [Demand (D)] ÁÜÚõ× ÷ÀÛ Ố_ ûÚÍ<`× {$ Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× ÷À̀ æßÒ´ µ´{Ú÷ÀÛ 

&Ú÷̧æ} ×ÔõÝ< õÚýÔóÚ.     

Ố_ ûÚÍ<`× [Total Cost (TC) = ÑëÙ] ûÚÍ<`× (Variable Cost) + &ßö$<Ø ûÚÍ<`× (Fixed Cost)] ×ù 

&Èýùßø× µý$µ{$ß &Ú&Ôùß Ñ&Úùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< {ú̧ù$µèù µù$õÚýÔóÚ.  

õ<÷À, Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× (Total Revenue Function) = áÙßÏÈ ÁÚÜõ× (D) X äßææ èóù (q) ×ù 

&Èýùßø× µý$µ{$ß &Ú&Ôùß {úù̧$µèù µù$õÚýÔóÚ.  

              Ù$þ ÁÜÚõ× = à$÷À$×È ÁÜÚõ× x äßææ èóù 

àùÔ< Ù$þ ÁÜÚõ× µ&$×$ ä× “q” <Áµ×ùß à<æÙù× æÚÎµ´ùß ä{Ú ãûÍ´ àè× µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ 

ýÙ$µû$µØ$õßõÝ Ñ×.  

                                 =  nq
n-1

   

×ù &Èýùßøõ$<× àùÔ< ýÙ×æ à<æÙù &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ×÷ÀÛ́ ÷À ä´êÚùß Ù$þ ÁÜÚõ× ãûÍ´ <ù 

ûǗ $ó× µ&Ò´÷À &Ú&Ôùß àø]×ù× æ} ×ÔõÝ×.   

à$ùßõÚæ à$÷À$×´,   MR =                {$ à$ùßõÚæ ûÚÍ<`×, MC =                 µ&$×$µèù,    

MR = MC <ù àè×, q {Ú àè×, äùÈ Ù$þ× ãûÍ´ <ù àè× ý< &Ú&Ôùß {úù̧$µèù µù$õÚýÔóÚ. 

  

    

(b)(b)(b)(b) Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× &{ Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× &´$ù<ù à<&ßö$µÓ &´§µ¨÷À ÙæßÂ] Ù`µýù ý< &Ú&Ôùß 

{ú̧ù$µèù µù$õÚýÔóÚ. à÷À$Ù <Ìèí &ÇæØó µ÷Àæ &´$ù æØ ä´ Ù`µýù &ÇæØó× Ñ&úÀÛµ´ùß 

&´§µ¨÷À äßææ èóù Ùý$è`ùÛ́  ûÚ}ÚýúÀ< &Ú&Ôùß àø]×ù× æ} ×ÔõÝ×.     
    
    
    
    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    04     

    

(a)(a)(a)(a) ÷ÀÛ à`õÚ x, y ÑëÙ] µ÷Àæ àõØ à`õÚ äßæí &Èýùßøõ$< y = a + bx ´êÚùß µ÷ÀùÔ Ùýù àòÔõ´ <Ìè 

ûÜõÛû$×ù µÌç$< {ú̧ù$è`ùÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ×Ú. äß &úÀ{$,  
 

                           b =   {$  a =  

 

 ×ù &ÕõÜ &úÀ{$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ {$ &Ô_ æÚÎ´ µ´{Ú÷ÀÛ &Ú&Ôùß Ñ&Úùß &Ú÷æ̧} ×ÔõÝ <Õ<õß µý$µ{$ß 

&Ú&Ôùßµèß &Ô_ æÚÎÈ µ÷À$ßÂ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ. &´{Ø &Ú&Ôùß á{õ à`õÚ x {$ y àõØ, &Èýùßø× ûÜ&ßõ$Íæ< 

÷Àæß<$ a {$ b µ&Ò´ð ãõß&{$ ÷ÀØ$ õÚýÔóÚ. Ñþ$è×ð Ố{Ôó ÷ÀÛ́ ð µûØ µ´<`ùÚ è`ð_<æß &úÀ{$ 

û&ÔèÚ× ûÜÁßù ûõÜ à`&ÔµØùß ãõßõØ ÙÚ×$ ûÔ{ÔóÔ <Õµ×ß ùÈ µ´<`ùÚ àû{&Ôõ$ à`õÚ µù$Ò´ð áò õÚýÔóÚ. 
 

 

(b)(b)(b)(b) á{õ (a) µæ$ðµ&ß÷ÀÛ µ&$×$èõß ûÜõÛû$×ù µÌç$<ð à÷À$Ù &ÇæØó×ð ÷Àõßõ à$µ÷ÀßÁù× ´êÚùß µÈ 

&úÀ{$ ãõßõØ× û{&Ôµ<ùß Ùý$èõ {`æÚ< õÚýÔóÚ. äù Ốõß, ÷Àõßõ à$µ÷ÀßÁù× û<$ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< &Ú÷æ̧Ø 

µù$õÚýÔóÚ.     

    

d(q
n
) 

dq 

d(R) 

dq 

d(C) 

dq 
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ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    05  

&‘ç]$õµ×ß äù µæßùß÷ÜÚæ ûÜ<óõ$ ÆùÔÈ<ù ´ø]&ßö×, ´ø]ù]× &{ &È´õ àûè´ù× ûÚ}ÚýúÀ< µ´{Ú÷ÀÛ 

÷À̀ ùỐ  ûÎæßÂ$ æØ à`õ. ûùßõÚ ûÜ$ùßõØ ÷ÀÛ µù$´`õÚ Ñð ûùßõÚ &Û́ $ µ&Ò´, ´ø]&ßöµ×ß÷ÀÛ à<Á] ý<õß äµ´ùß́  

& Ố§©õ &‘ç]$õ× µ&Ò´ð÷À à<Á] ý< &Ú&Ôùß à<µý$ßø æØèõ ×ÔõÝ×.  

 

        ´ø]&ßö× = MD  =  L1 +                           &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ×÷ÀÛ́ ð &Ú&Ôùß ûÔ{ÔóÔ Ñ× ×ÔõÝ×. 

  

  õ<÷À, ´ø]ù]× x  =                                     &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ×÷ÀÛ́ ð÷À &Ú&Ôùß ûÔØ`÷̧ Ñ× ×ÔõÝ×. 

 

& Ố{Úõ &‘ç]$õ <]$ûßõÚ×æß &úÀ{$ ´ø]ù× Ùý$è`ùÛ́  µ<ùÔ<ð &Ú&Ôùß <`Ø÷ÀÚ &ÔõÜ µ×$÷À$ õÚÄ´ áõ$ 

æóè$ðÔ÷À$×æ Ñ×.  

&È´õ àûè´ù× (S)  =                              &ÕõÜ×  µ{$ß    S  =                                   

 

&ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à$µ÷ÀßÁµ×ùß S Ùý$èõ{`æÚ ý< &Ú&Ôùß àø]×ù× æØ õÚÃ× ×ÔõÝ×.  

         

 

C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    
    

ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù à‘æà‘æà‘æà‘æ    06     

Ố_ ÙæÝóÔ 20 æß {ÚÆ<ù µ´´ ûÜÁßù× µæ$ð&ß 4 æÚùß &´ùßÑõ Ñ×.  

(A)(A)(A)(A) <]$ûßõÚ µ÷Àææ (NPV) ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè×ùß µ÷Àæ µ&$×$µèù äß<$ &‘&ùß÷Àù× æØ (<ò$ øù àè×) 

äß àùÔ< <ò$õß µ{$úÀ <]$ûßõÚ× µõ$ßØ$ è`ùÛ́  µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ×Ú. µ´{Ú÷ÀÛ à÷À$Ù <]$û#õÚ &úÀ{$ 

<>ðÈ &$øæ× 10% µÙ& &Ùæ$ <èÝ< &ÈûÕÌó æ} ×ÔõÝ Ñ×.  

&Ú&Ôùß ÑÁ$Ù ûÚÍ&æß ṌÙÚæ à$µ×$ßíù× <Ìõ´$ù àèµ×ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< àòÔæØ µù$õÚÄ´ ùÚ&$ <`Ø÷ÀÚ ÁÝ÷Àßø 

<Ìõ´$ù àè×æß Ùý$µèù ä´êÚùß <`Ø÷ÀÚ õÛØó µèù õÚÄ´ ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

(B)(B)(B)(B) E(x)   =   3 (Probability x Pay off) &ÕõÜ× þ$Ñõµ×ùß ÑÑæßõ &Èþ$Ñõ$ <]$ûßõÚ×æ àµûßæßÂ$< 

µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ à<Á] µæµÌ. 3 à‘æù× þ$Ñõ æÚÎ´ ûÚ}ÚýúÀ< &Ú&Ôùß õÝ} ùÚ<`Ø÷ÀÚ à<µý$ßø×æß 

µù$õÚýÔóÚ.  

(C)(C)(C)(C) &Èþ$Ñõ$<× à$ÁÜÚõ è`ð_<æÚ. µ<ùß Ø|û &ð{µù{Ú ÷Àõßõ ÙæÝóÔ æÚÎµÈ÷ÀÛ &Ú&Ôùß ÷Ì̧<Ùõ$ µûùß<$ 

õÚýÔóÚ. äµ&ß́  &Ì<õÜ æÝÙæ× ÷À̀ æßÑ´÷À &Ú&Ôùß &Ú÷æ̧Ø µù$õÚýÔóÚ. µÊ÷Àù× &úÀ{$ à÷À$Ù àè× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< 

µ<ùß Ø|ûµ×ß ÷Àæß<$ áõÚÍ àè× äß àùÔ< àòÔæØ ÷À̀ æßÒ´ ûÚ}ÚýúÀ< &Ú&Ôùß àø]×ù× æ} ×ÔõÝ×. µ<ùß 

Ø|û× à`&ÔÍùß à÷À$Ù à&Èþ$Ò &Èþ$Ñõ$< (conditional probability) µ&Ò´ð &Ú&Ôùß à<µý$ßø æØèõ 

×ÔõÝ×.  

 

 n/2 - FM 

fM 

 

3n
  fixi  
 

            3n
  fi 

z=1 

z=1 

3i  fx
2 

  -  x
2
 

 

            3 f 

3fi  f (xc  -  x)
2
 

 

            3 fi 
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(D)(D)(D)(D)  ûǗ õ <]$ûßõÚ× à$ÁÜÛõ è`ð_<æÚ. &ùßõõÚæ &Èþ$Ñõ$ ÑëÙ]×æ &Èþ$Ñõ$< ûǗ õ <]$ûßõÚ×æß 

à`&ÔÍùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< Ùý$ è`ùÛ´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØ õÚýÔóÚ.  
 

&ÔõÜ× à`&ÔÍùß &È´õ ûǗ õ <]$ûßõÚµ×ß Z àè× Ùý$µèù ä´êÚùß  
 

 

P = P (x<1) =  P (z<1) &Èþ$Ñõ$ <èÝ< à`&ÔÍùß Ùý$è`ùÛ́ ð &Ú&Ôùß ûÔ{ÔóÔ Ñ× ×ÔõÝ×.  

                                                                    σ   = 0.35 

  

 

 

 z = 0  

-------- 

Ñþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$ Ố æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔ::::    

(1) ù< ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ× ûÕÌó <Áµ×ùß µ{$úÀÚùß àø]×ù× æØ õÚÄ´ {$ ù< ÑÂ× æØ`óÔ ûÚ}ÚýúÀ 

<`± à<ø$ù× µ×$´Ô æÚÎ´. 

(2) à<Á] õ`ùß<Ù÷ÀÛ µûØ<`ò û`{`÷ÀÚÙÚ< µûùßÑ× ×ÔõÝ×. 

(3) &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ &{ &ÕõÜ <Ùð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ &`}æÚÙÚ́ õß Ñ× ×ÔõÝ×. &´{Ø ûÜÁßù &úÀ{$ 

ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ &ÕõÜ æÛû×æß́  µ×$÷À$èõ {`æÚ àõØ áùß <ò$õß́  û{&Ô &ÕõÜ× µ×$÷À$ è`ùÛ́ . 

õ<÷À &ÕõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ "+" {$ "-" ÙæÝóÔ ´$Ø` µù$æØ &ð{ùß æØ 

è`ùÛ́ ð <èýÙ$èõ ×ÔõÝ×. 

(4) &´{Ø &ÕõÜ ´èÚùß Ñ&úÀÚ× ×ÔõÝ ûÜÁßù <Ù÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ 

µù$µûùß<$ èóæ ×ùßõÜ× ´êÚùß à<&ùß ãõßõØ× û´óæß Ùý$µèù &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.  

ù´Ôõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ ä×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØ ãõßõØ× á÷ÀÚÍûõß æÚÎ´ð 

æð×ÔõÝ æÚÎ´ µ×$ßè] µÓ. µ´{Ú÷ÀÛ à<&$ù ãõßõØ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ µù$<ù à<&ßö$<Ù÷ÀÛ à÷À$Ù 

ûÚ×<Ø×ùß<Ùð ÙæÝóÔ Ùý$è`ùÛ́ ð {`æÚ×$< û<õÛ. 

(5) àõß àæÝØ` æÚ×Ñ× {`æÚ à$æ$Ø×ðõß ûÜÁßù à‘æ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ùÚ&Ú ûÍ÷ÀÚ µ×÷ÀÛ́ ðõß æð×ÔõÝ æ} ×ÔõÝ×. 

(6) ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷ÀÛ à`õÚ ãûµ÷À&ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ûÚ}Úû`÷ÀÛ́ . 

(7) û&ÔèÚ× Ñþ$è ûÜÁßù ûõÜ {$ ãõßõØ ûÍÁÛÙù× æÚÎµ´ùß õ´ ÷À̀ ùỐ  ûÜèÝó æ} {`æÚ×. 

(8) æ$Ù× ´ù$< æ}´ù$æØó× æØ è`ùÛ́ . 

(9) ãõßõØ ûõÜ ý$Ø÷ÀÛ́ ð µûØ ûÜÁßù à‘æ à$÷ÀÚ× ùÚ&ÚûÍ÷ÀÚ µ×$÷À$ õÚµÅ÷À̀ ×Ú ù`<õ ûÎæßÂ$ æØ ý`ÙÛ́ . 

(10) äæß ûÜÁßù×æ ãõßõØ× à<&$ùµ×ß â}ê ûÜÁßù× àÏõß ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ µù$æØ, µûØ ûÚðÔµÓ 

áõ$ æÝò$ áòæ àÏõß ûÜÁßù× à$ØÈþ æ} à<&ßö$ µý$µ{$ß õÚýÔóÚ. &|´Ñð´ à_õß ûÜÁßù×æß à_õß 

ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ æÚÎ´ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <èýÙ$ èõ ×ÔõÝ×. 

(11) µûØ &Õ÷À$ù´æß &{Úõ< Ñþ$è× &´õßÒµÈ ûØ´ µ§õù$µ<ùß á÷ÀÚÍûõß Ò´. 

- * * * - 


